

李家超政纲未提政改区议会等议题 学者：政治撕裂无法修补



香港特首选举候选人李家超昨天发表的政纲只字未提政改，显示并非新政府重点工作。(中新社)

新加坡联合早报评述香港特首选举候选人李家超政纲终于出炉，涵盖土地房屋、提升政府治理等四大范畴，但对政制发展、区议会去留和修补社会撕裂只字未提，学者分析称，社会政治层面的分裂将难以修补。

据网媒“香港01”报道，以往香港特首选举，政改发展都是候选人必答题，2012年特首选举，梁振英在政纲有三段提及政制发展，承诺按照《基本法》和中国全国人大常委会的决定，争取中央政府和立法会议员支持，按照五步曲程序落实2017年特首普选。2017年，林郑月娥政纲亦有两段提及政改，称必须审时度势凝聚共识，若当选会在任内尽最大努力，在831框架下营造有利推动政改的社会氛围。

不过，李家超政纲只字未提政改，显示并非新政府重点工作。去年12月立法会选举后，中国国务院新闻办发表《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书，表明中央政府将继续按照《宪法》和《基本法》及中国全国人大与人大常委会的决定，不断发展和完善符合香港实际情况的民主制度，最终实现行政长官和全部立法会议员由普选产

生。在完善选举制度、落实“爱国者治港”之后，白皮书所指的“反中乱港势力”已无法进入管治架构，无能力阻挠民主发展，但这次政纲却未提及如何发展政制。

第二个未提及的议题是区议会改革。自从区议员辞职潮后，目前全港450多个选区中，只有约150名区议员仍在任，后遗症亦陆续浮现，例如第五波疫情，派发物资、社区协作方面失去区议员协助，经过多番安排后，才由地区组织和社团协作派发物资。

李家超政纲提出加强与地区组织合作，在18区成立地区服务和关爱队伍，设系统性义工网络，在灾难时支援政府的地区工作。这方面虽然可以加强地区合作，但区议会作为民意代表，是官民沟通平台，难由义工性质的地区队完全取代。

第三个未触及的议题是修补社会撕裂。经过2019年修例风波，社会严重撕裂，不少人希望社会复合，重新出发。过去因警队出身而被认为是强硬派的李家超，自参选以来亦刻意放软身段，展示与民沟

通姿态，而且政纲在国家安全亦一如所料较少着墨，只提到《基本法》23条立法。

林郑月娥参选之初强调要修补撕裂，被对手曾俊华反嘲她是“撕裂2.0”，结果不幸言中。李家超多次强调以团队精神解决问题，但社会内耗不断、人心未回归，李家超除了团结选委，更要团结全社会。

中国全国港澳研究会副会长刘兆佳认为，上述三大问题要看能否做、是否合适做，例如政改其实一直在推进，完善选举制度就是其中重点，在进行如此大变化之后，相信中央政府需要时间巩固落实，短期内不会再有重大变化。

刘兆佳说，目前中央政府要壮大爱国力量，区议会不是重点，强化地区组织、建立地区网络更为重要，是利用这空间培植、壮大爱国力量，因此无论是政改或是区议会，都不想成为新一轮政治冲突和斗争的工具。

刘兆佳进一步说，《基本法》第97条只规定可设立非政权性的区域组织，并无法规定要设立区议会，可见《基本法》赋予权力特区政府设计地区行政工具，为特区政府服务。

至于社会撕裂，刘兆佳认为有两个层次，第一个层次是社会经济层面的撕裂，包括贫富悬殊、房屋土地问题、青年发展机会等，中央

政府和特区政府都想尽力修补，李家超政纲亦多有提及。

然而，刘兆佳认为政治撕裂将无法修补，因为这是源于不同政治势力对中国共产党的基本立场。

他说，从中央政府角度要令反中乱港份子再无活动空间，而放弃、调整政治立场，如这些人坚持立场就要压制，因此称这是生死之斗无法妥协。

不过，刘兆佳指出，中央政府亦等待温和反对派转化为爱国阵营的改革者，但现阶段无法推进政治改革，因为政改意味可能放松限制。(完)

联合早报

朝鲜修复丰溪里核试验场第3号坑道 文在寅称应提升防御力应对朝鲜核导

美国的朝鲜专题网站“北纬38度”报道，商业卫星图像显示朝鲜仍在对丰溪里核试验场第3号坑道进行修复。韩国总统文在寅29日邀请军方干部在青瓦台共进午餐时表示，朝鲜越是提升核导战斗力，韩国就越要提升防御和应对能力。

朝鲜于2018年5月在外媒记者的见证下炸毁位于咸镜北道吉州郡的丰溪里核试验场3号坑道入口。该坑道原入口至今仍被石堆阻隔，朝鲜正在重挖通往坑道内部的新入口。报道指出，坑道新入口建成与否和内部具体状况尚不得而知。但

为了将重型设备运入内部，新入口外侧地面平整作业已完成，挡土墙也进行了修缮扩充。完成地面平整作业的东侧已建起小规模配套建筑楼，坑道附近还新建了8处小楼和车间等构筑物。但北侧和西侧入口尚无任何特别动向。

朝鲜曾于1月暗示将撤销暂停核试验和洲际弹道导弹试射承诺，并于上月试射洲际弹道导弹，近期还修复丰溪里核试验场第3号坑道。外界据此预测，朝鲜将在近期实施核试验。金正恩在最近的阅兵式讲话中扬言，朝鲜发展核武旨在遏制战争，但若我们不想看到的情

况发生，核武的用途则不能局限于遏制战争，不得不按次要目的使用核武。朝鲜问题专家洪民指出，金正恩此番表述暗指朝鲜的核武战略将由守转攻，并且将采取“发展核武”与“对美谈判”脱钩的双轨策略。

韩国总统文在寅周五表示，韩国的安全关切正是朝鲜。如果说这是我们所面临课题的一半，那么另一半便是成为国际上能够守护自身安全的强国。应对朝鲜的武力威胁虽是当前的第一要务，但韩国必须维持不会被任何国家侵略的强大国防力量。(完)

RFI新闻网